

参照秘密级管理★启用前

2023-2024 学年度第一学期高三期中检测

数学参考答案

一、单项选择题: 本题共 8 小题, 每小题 5 分, 共 40 分. 在每小题给出的四个选项中, 只有一项是符合题目要求的.

1. A; 2. B; 3. D; 4. C; 5. D; 6. D; 7. A; 8. C.

二、多项选择题: 本题共 4 小题, 每小题 5 分, 共 20 分. 在每小题给出的四个选项中, 有多项符合题目要求. 全部选对的得 5 分, 部分选对的得 2 分, 有选错的得 0 分.

9. ABD; 10. AC; 11. ABD; 12. BCD.

三、填空题: 本题共 4 小题, 每小题 5 分, 共 20 分.

13. 40; 14. $\frac{4}{7}$; 15. 4 或 5; 16. -1.

四、解答题: 本题共 6 小题, 共 70 分. 解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.

17. (10 分) 解: 解法一: ①② \Rightarrow ③

由②得: $a = \sqrt{3}c$ 2 分

又因①知: $a^2 - c^2 = bc$, 解得 $b = 2c$ 5 分

所以, $A = \frac{\pi}{3}$, $B = \frac{\pi}{2}$, $C = \frac{\pi}{6}$ 7 分

所以 $b + b \cos A = 2c + c = 3c$, $\sqrt{3}a \sin B = \sqrt{3} \cdot \sqrt{3}c \cdot 1 = 3c$

所以 $b + b \cos A = \sqrt{3}a \sin B$ 10 分

解法二: ①③ \Rightarrow ②

由③得: $\sin B + \sin B \cos A = \sqrt{3} \sin A \sin B$ 2 分

整理得: $\sin(A - \frac{\pi}{6}) = \frac{1}{2}$ 4 分

所以 $A = \frac{\pi}{3}$ 5 分

由余弦定理得: $a^2 = b^2 + c^2 - 2bc \cos A = b^2 + c^2 - bc$ 7 分

又由①知: $a^2 - c^2 = bc$,

整理得 $a = \sqrt{3}c$ 9 分

即: $\sin A = \sqrt{3} \sin C$ 10 分

解法三: ②③ \Rightarrow ①

由③得: $\sin B + \sin B \cos A = \sqrt{3} \sin A \sin B$ 2 分

整理得: $\sin(A - \frac{\pi}{6}) = \frac{1}{2}$ 4分

所以 $A = \frac{\pi}{3}$ 5分

由②得: $C = \frac{\pi}{6}$, $a = \sqrt{3}c$ 7分

则 $B = \frac{\pi}{2}$, $b = 2c$ 9分

所以 $a^2 - c^2 = 2c^2 = bc$ 10分

18. (12分) 解: (1) $f(x) = (\frac{1}{x} + 1)\ln(1+x)$, 定义域为 $\{x|x > -1 \text{ 且 } x \neq 0\}$

所以 $f'(x) = -\frac{1}{x^2} \times \ln(1+x) + (\frac{1}{x} + 1) \times \frac{1}{1+x} = -\frac{\ln(1+x)}{x^2} + \frac{1}{x}$ 2分

由此可得 $f(1) = 2\ln 2$, $f'(1) = 1 - \ln 2$ 4分

所以函数 $y = f(x)$ 在点 $(1, f(x))$ 处的切线方程为 $y - 2\ln 2 = (1 - \ln 2)(x - 1)$

即 $(1 - \ln 2)x - y + 3\ln 2 - 1 = 0$ 5分

(2) $f'(x) = -\frac{\ln(1+x)}{x^2} + \frac{1}{x} = \frac{x - \ln(1+x)}{x^2}$

令 $H(x) = x - \ln(1+x)$, 则 $H'(x) = 1 - \frac{1}{1+x} = \frac{x}{1+x}$,7分

因为 $H(0) = 0$,8分

所以 $x \in (-1, 0)$, $H'(x) < 0$, $H(x)$ 单调递减, $H(x) > H(0) = 0$,

$f'(x) > 0$, $f(x)$ 单调递增.10分

$x \in (0, +\infty)$, $H'(x) > 0$, $H(x)$ 单调递增, $H(x) > H(0) = 0$,

$f'(x) > 0$, $f(x)$ 单调递增.

所以, 函数 $f(x)$ 的单调增区间为 $(-1, 0)$ 和 $(0, +\infty)$12分

19. (12分) 解: (1) 第一回合甲得分, 第二回合甲得分的概率为 $\frac{3}{5} \times \frac{3}{5} = \frac{9}{25}$ 1分

第一回合乙得分, 第二回合甲得分的概率为 $\frac{2}{5} \times \frac{1}{5} = \frac{2}{25}$ 2分

设“第三回合由甲发球”为事件 A, 则 $P(A) = \frac{9}{25} + \frac{2}{25} = \frac{11}{25}$ 4分

(2) X 可以取 0,1,2,3.5分

$$P(X=0) = \frac{2}{5} \times \frac{4}{5} \times \frac{4}{5} = \frac{32}{125}$$

$$P(X=1) = \frac{3}{5} \times \frac{2}{5} \times \frac{4}{5} + \frac{2}{5} \times \frac{1}{5} \times \frac{2}{5} + \frac{2}{5} \times \frac{4}{5} \times \frac{1}{5} = \frac{36}{125}$$

$$P(X=2) = \frac{2}{5} \times \frac{1}{5} \times \frac{3}{5} + \frac{3}{5} \times \frac{2}{5} \times \frac{1}{5} + \frac{3}{5} \times \frac{3}{5} \times \frac{2}{5} = \frac{30}{125} = \frac{6}{25}$$

$$P(X=3) = \frac{3}{5} \times \frac{3}{5} \times \frac{3}{5} = \frac{27}{125} \quad \text{.....10分}$$

X 的分布列为

X	0	1	2	3
P	$\frac{32}{125}$	$\frac{36}{125}$	$\frac{6}{25}$	$\frac{27}{125}$

$$E(X) = 0 \times \frac{32}{125} + 1 \times \frac{36}{125} + 2 \times \frac{30}{125} + 3 \times \frac{27}{125} = \frac{177}{125} \quad \text{.....12分}$$

20. (12分) 解析: ①由题意得

$$\begin{cases} 1+d+q^2=8 \\ 1+2d+q=9 \\ q>0 \end{cases} \quad \text{.....2分}$$

解得 $q=2, d=3$ 4分

所以, $a_n = 3n-2, n \in N^*, b_n = 2^{n-1}, n \in N^*$ 6分

②由题意可知新数列 $\{c_n\}$ 为: $b_2, b_3, b_5, b_6, b_8, b_9, \dots$ 7分

则当 n 为偶数时

$$\begin{aligned} S_n &= \left(b_2 + b_5 + b_8 + \dots + b_{3\left(\frac{n}{2}\right)-1} \right) + \left(b_3 + b_6 + b_9 + \dots + b_{3\left(\frac{n}{2}\right)} \right) \\ &= \frac{2(1-8^{\frac{n}{2}})}{1-8} + \frac{4(1-8^{\frac{n}{2}})}{1-8} = \frac{3 \cdot 2^{\frac{3n+2}{2}} - 6}{7}, n \in N^* \quad \text{.....9分} \end{aligned}$$

当 n 为奇数时

$$S_n = S_{n-1} + c_n = S_{n-1} + b_{\frac{3n+1}{2}} = \frac{3 \cdot 2^{\frac{3n-1}{2}} - 6}{7} + 2^{\frac{3n-1}{2}} = \frac{5 \cdot 2^{\frac{3n+1}{2}} - 6}{7}, n \in \mathbb{N}^* \dots 11 \text{分}$$

综上所述: $S_n = \begin{cases} \frac{3 \cdot 2^{\frac{3n+2}{2}} - 6}{7}, & n \text{ 为偶数} \\ \frac{5 \cdot 2^{\frac{3n+1}{2}} - 6}{7}, & n \text{ 为奇数} \end{cases} \dots 12 \text{分}$

21. (12分) 解: (1)

$$r_1 = \frac{\sum_{i=1}^n (u_i - \bar{u})(y_i - \bar{y})}{\sqrt{\sum_{i=1}^n (u_i - \bar{u})^2 \sum_{i=1}^n (y_i - \bar{y})^2}} = \frac{21500}{\sqrt{3125000 \times 200}} = \frac{43}{50} = 0.86 \dots 2 \text{分}$$

$$r_2 = \frac{\sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})(v_i - \bar{v})}{\sqrt{\sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2 \sum_{i=1}^n (v_i - \bar{v})^2}} = \frac{14}{\sqrt{770 \times 0.308}} = \frac{10}{11} \approx 0.91, \dots 4 \text{分}$$

则 $|r_1| < |r_2|$, 故从相关系数的角度, 模型 $y = e^{\lambda x + t}$ 的拟合更好. $\dots 5 \text{分}$

(2) 先建立 v 关于 x 的线性回归方程.

由 $y = e^{\lambda x + t}$, 得 $\ln y = t + \lambda x$, 即 $v = t + \lambda x$.

$$\hat{\lambda} = \frac{\sum_{i=1}^{12} (x_i - \bar{x})(v_i - \bar{v})}{\sum_{i=1}^{12} (x_i - \bar{x})^2} = \frac{14}{770} \approx 0.018, \dots 7 \text{分}$$

$$\hat{t} = \bar{v} - \hat{\lambda} \bar{x} = 4.20 - 0.018 \times 20 = 3.84$$

v 关于 x 的线性回归方程: $\hat{v} = 0.02x + 3.84 \dots 8 \text{分}$

所以 $\ln \hat{y} = 0.02x + 3.84, \hat{y} = e^{0.02x + 3.84} \dots 9 \text{分}$

(3) 零假设为

H_0 : 对新款式瓷器喜爱程度与年龄之间无关联.

根据列联表中的数据, 经计算可得

$$\chi^2 = \frac{600 \times (200 \times 150 - 100 \times 150)^2}{300 \times 300 \times 350 \times 250} = \frac{120}{7} \approx 17.143 > 10.828 = \chi_{0.001}^2, \dots\dots\dots 11 \text{分}$$

根据小概率 $\alpha = 0.001$ 的独立性检验, 我们推断不成立, 即认为该地区对新款瓷器喜爱程度与年龄有关联, 此推断犯错误的概率不大于 0.001 . $\dots\dots\dots 12 \text{分}$

22. (12分) 解证: (1) 函数 $f(x) = x^2(\ln x - a)$ 的定义域为 $(0, +\infty)$,

$$f'(x) = 2x(\ln x - a) + x = x(2\ln x - 2a + 1), \dots\dots\dots 1 \text{分}$$

$$\text{令 } f'(x) = 0, \text{ 所以 } \ln x = \frac{2a-1}{2}, \text{ 得 } x = e^{\frac{2a-1}{2}}, \dots\dots\dots 2 \text{分}$$

当 $x \in (0, e^{\frac{2a-1}{2}})$, $f'(x) < 0$, 当 $x \in (e^{\frac{2a-1}{2}}, +\infty)$, $f'(x) > 0$,

故函数 $f(x)$ 递减区间为 $(0, e^{\frac{2a-1}{2}})$, 递增区间为 $(e^{\frac{2a-1}{2}}, +\infty)$. $\dots\dots\dots 3 \text{分}$

(2) 因为函数 $f(x)$ 在 $x = e$ 处取得极值, 所以 $x = e^{\frac{2a-1}{2}} = e$, 得 $a = \frac{3}{2}$, $\dots\dots\dots 4 \text{分}$

$$\text{所以 } f(x) = x^2(\ln x - \frac{3}{2}), \text{ 得 } f'(x) = x(2\ln x - 2) = 2x(\ln x - 1),$$

$$\text{令 } g(x) = 2x(\ln x - 1),$$

因为 $g'(x) = 2\ln x$, 当 $x = 1$ 时, $g'(x) = 0$, 所以函数 $g(x)$ 在 $(0, 1)$ 单调递减, 在 $(1, +\infty)$

单调递增, 且当 $x \in (0, e)$ 时, $g(x) = 2x(\ln x - 1) < 0$, 当 $x \in (e, +\infty)$ 时,

$$g(x) = 2x(\ln x - 1) > 0,$$

故 $0 < x_1 < 1 < x_2 < e$. $\dots\dots\dots 5 \text{分}$

先证 $x_1 + x_2 > 2$, 需证 $x_2 > 2 - x_1$.

因为 $x_2 > 1, 2 - x_1 > 1$, 下面证明 $g(x_1) = g(x_2) > g(2 - x_1)$.

$$\text{设 } t(x) = g(2-x) - g(x), x \in (0, 1), \dots\dots\dots 6 \text{分}$$

$$\text{则 } t'(x) = -g'(2-x) - g'(x), t'(x) = -2\ln(2-x) - 2\ln x = -2\ln[(2-x)x] > 0, \dots\dots\dots 7 \text{分}$$

故 $t(x)$ 在 $(0, 1)$ 上为增函数, 故 $t(x) < t(1) = g(1) - g(1) = 0$,

所以 $f(x_1) = g(2-x_1) - g(x_1) < 0$, 则 $g(2-x_1) < g(x_1) = g(x_2)$,8分

由 $g(x)$ 在 $(1, +\infty)$ 单调递增, 所以 $2-x_1 < x_2$, 即得 $x_1 + x_2 > 2$9分

下面证明: $x_1 + x_2 < e$.

由 $x_1 \in (0, 1)$, 易得 $g(x_1) = 2x_1(\ln x_1 - 1) < -2x_1$;10分

当 $x \in (1, e)$ 时, 记 $h(x) = g(x) - (2x - 2e) = 2x \ln x - 4x + 2e$,11分

$h'(x) = 2 \ln x - 2 < 0$, 所以 $h(x)$ 为减函数得 $h(x) > h(e) = 2e - 4e + 2e = 0$,

所以 $g(x_2) > 2x_2 - 2e$,

由 $g(x_1) = g(x_2)$, 所以 $2x_2 - 2e < -2x_1$, 即 $x_1 + x_2 < e$12分

关于我们

齐鲁家长圈系业内权威、行业领先的自主选拔在线旗下平台, 集聚高考领域权威专家, 运营团队均有多年高考特招研究经验, 熟知山东新高考及特招政策, 专为山东学子服务! 聚焦山东新高考, 提供新高考资讯、新高考政策解读、志愿填报、综合评价、强基计划、专项计划、双高艺体、选科、生涯规划等政策资讯服务, 致力于做您的山东高考百科全书。

第一时间获取山东高考升学资讯, 关注齐鲁家长圈微信号: **sdgkjzq**。



微信搜一搜

齐鲁家长圈

打开“微信 / 发现 / 搜一搜”搜索